

# 重庆市渝北区龙兴镇人民政府 关于 2021 年度行政执法总体情况的报告

区政府：

按照有关规定，现将我镇 2021 年度行政执法总体情况报告如下：

## 一、2021 年行政执法总体情况

今年以来，我镇深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。

### （一）行政执法责任制落实情况

为深化行政执法体制改革，加快构建职责清晰、责权一致、高效有序的综合行政执法体制机制，提高执法效能，根据《中共重庆市渝北区委办公室、重庆市渝北区人民政府办公室关于印发〈重庆市渝北区优化完善镇街机构设置的实施方案〉的通知》（渝北委办发〔2019〕68 号）的规定设置了龙兴镇综合行政执法办公室、龙兴镇综合行政执法大队，集中行使法律法规授权或区级部门委托的各项行政处罚及行政强制执法权。

执法人员做到严格规范公正文明执法，从事行政执法活动时，着装规范、标识齐全、语言文明、举止得体、方式得当。

### （二）执法规范化建设

按照“属地管理、重心下沉”原则，逐步厘清区、镇执法权限、明确监管职责、执法领域和执法重点的有关情况。目前涉及到镇级直接执法九项，区级三个部门（区生态环境局、区农业农村委、区人力社保局）进行了行政委托执法，签订了相关协议。接下来的工作将结合全国法治政府建设综合示范区创建，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法体制改革，加快构建职责清晰、责权一致、高效有序的综合行政执法体制机制，提高执法效能。

### （三）执法监督及执法协作机制建设

建立健全执法监管责任体系和责任追究机制情况。推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，并结合我镇实际，制定了龙兴镇关于落实行政执法“三项制度”的相关文件，下发到镇级各部门及村居，同时建立健全综合执法部门与全镇各部门之间、部门和村居之间综合行政执法沟通协调机制、联席会议制度、案件移送制度、联运协作机制。

### （四）执法人员管理

全镇综合行政执法人员均持证上岗，定期参加区级组织的上岗培训。一是加强执法人员相关法律法规的培训，不断提高执法人员依法行政的能力；二是针对行政执法中的典型案例，要认真进行剖析、分析违法的具体原因，以及处理的依据和程序，有效提高执法人员业务能力和工作水平。

## （五）行政处罚及行政检查情况

对已经接收到三个区级部门的行政委托执法，即区生态环境局、区农业农村委、区人力社保局，开展了相关工作。实施行政检查 2 次，对检查后实施行政处罚的案件有 2 件，罚款金额共计 4000 元整。均属于生态环境局委托执法。

## 二、存在的主要问题

虽然综合行政执法办公室、综合行政执法大队成立已经有段时间了，但与执法事项所属的业务部门的职能职责仍然有待进一步明确；执法人员的综合业务能力和水平有待进一步提高。

## 三、2022 年工作打算及建议

2022 年我们将加强综合行政执法基层基础建设，提高队伍素质、不断转变作风，着力深化综合行政执法工作改革和发展，充分发挥职能作用。希望各上级部门能够加强业务指导，定期组织培训，以不断提高业务能力和水平更好的做好群众的服务工作。

重庆市渝北区龙兴镇人民政府

2022 年 1 月 10 日